
ОТЧЕТ 

На читалищното настоятелство за цялостна читалищна дейност на 

НЧ”Искра – 1909” за 2023 година 

 

Изминанеусетно още една година.  Представяме на вашето внимание 

отчет за цялостна читалищна дейност за 2023 година. 

За по-лесното изпълнение и отчитане на основните читалищни 

дейности, те условно са разделени в няколко основни направления.  

 

БИБЛИОТЕКА 

 

Библиотеката е основно звено на читалищна дейност, в променящия 

се свят на модерни технологии, тя не губи своето значение. През отчетния 

период библиотеката работи активно за запазване броя на читателите си.  

През 2023 година са записани 20 читатели в библиотекета, като 4 от 

тях са деца.  

През отчетната година в библиотеката са направени повече 

посещения от малкото деца в селото. Те се включиха активно  в реденето 

на пъзели и гоблени, както и в почистване на читалищният двор, 

организирано от секретаря по заместване Мери Ясенова. 

Проблем пред развитието на по- масова библиотечна дейност е както 

намаляващото население, така и навлизането на все повече масови 

средства за информация. Пред нас стои задачата, да запазим наличният 

богат библиотечен фонд и да предоставяме книги при нужда на колеги от 

други библиотеки и читалища в страната и чужбина. Библиотеката при 

НЧ "Искра-1909" е със селскостопанска насоченост, разполага с 

ръководства по овощарство и зеленчукопроизводство, с учебници по 

ветеринарна медицина, които макар издадени в 60-те години на миналия 

век, биха били полезни на студенти и ученици в тези дисциплини. 

През отчетния период в библиотеката  не са постъпили нови книги. Не 

са отчислявани книги, няма данни и за загубени и повредени книги по 

вина на читатели. 

През 2023 година в библиотеката  чрез абонамент, целогодишно се 

получаваха вестниците „Росица”, „Доктор” „Второ младост” " Народен 

лечител" и "Клуб 100". 

В библиотеката на читалището за 2023 година са направени 46 

посещения, от читателите са заети 103 книги и 320 периодични издания 

Читалищният секретар се грижи според възможностите си за 

поддържането на ред и добри условия за съхранение на книгите в 

читалищната библиотека. Отделя време, да подвързва и подлепва 

разкъсани книги, да почиства от прах рафтовете и да подрежда книгите 

според библиотечните изисквания. 

Имаме желание да повишим броя на читателите си и ще се радваме, 

ако читалищните членове бъдат по активни и ни подкрепят.  



 

ХУДОЖЕСТВЕННО -ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ 

Читалището не поддържа собствен самодеен състав, поради 

напредналата възраст на малкото останали живи самодейци и жители на 

селото. 

 Малкото останали самодейци с готовност се включват в 

организирането на седянки, забави и други събития, обогатяващи 

културния и социален живот в селото. 

 При провеждане на празници и тържества, ще се даде възможност за 

изява на наши колеги от по-големите села в общината, да зарадват 

жителите на Малки Вършец и да се изявят на сцената на НЧ "Искра-

1909". 

 

ОРГАНИЗИРАНЕ НА КУЛТУРНИ ПРОЯВИ 

 

С поднасяне на цветя пред паметните плочи в двора на читалището и 

пред кметството се отбелязаха: 

3 март Национален празник на Република България. 

9 май- Ден на Обединена Европа и Ден на победата над Хитлеро-

фашизма. 

9- септември Ден на края на Втората световна война за България. 

С радио предавания по местния радиовъзел, през отчетния период 

бяха отразени: 

3 март - Ден на освобождението на България 

19 февруари - годишнина от гибелта на Васил Левски 

6 май - Гергьовден 

2 август- сбора на селото 

На 4 ноември по радиоточката беше отбелязана Архангелова 

задушница. 

На 20 декември по местният радио възел читалищният секретар 

направи спецялна програма, за да бъдат подобаващо отбелязани зимните 

празници. 

Читалищният секретар се включи активно в дейностите по 

почиствене на селския площад, рязането, чистенето и извозването на 

клони по селските улици, организирано от кметският наместник със 

съдействието на община Севлиево. 

 

ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ 

 

 Читалището е културна институция и по смисъла на действащото 

законодателство е ЮЛНСЦ. За нормалното му съществуване, според 

нормативната уредба на страната се изискват минимум 50 действителни 

члена за селата. НЧ”Искра – 1909” с.Малък Вършец към днешна дата има 

52 действителни членове. През отчетната година са починали трима 



читалищни членове  и активисти: Милан Харизанов, Рилка Миланова и 

Еленка Ангелова. Дейността на читалището се организира и ръководи от 

читалищното настоятелство, избрано на 01.03.2021 година в състав:  

1.Цанко Маринов – председател  

2.Иван Александров - член  

3.Богдан Тодоров – член  

Проверителна комисия:  

1. Правда Колева – председател  

2.Русанка Вълева - член  

3.Милка Антонова – член  

През отчетния период, членовете на читалищното настоятелство и 

проверителната комисия работиха активно и проведоха 4 заседания  и 

подготвиха и проведоха годишно отчетно събрание за цялостна читалищна 

дейност през 2022 година на 15.03.2023година  

Като проблем пред ръководството на читалището стои намаляващото 

население и спада в броя на читалищните членове и жители на селото. 

Читалищното ръководство чрез читалищния секретар представя 

редовно отчетна документация. 

-Пред община Севлиево: отчетната документация за цялостна 

читалищна дейност за 2020 година, текущите месечни отчети за 

получената и изразходвана държавна субсидия за 2021 година, плана за 

цялостна читалищна дейност за 2022 година  

-Пред РБ"Априлов-Палаузов " Габрово отчет за дейността на 

библиотеката при НЧ "Искра- 1909"  

-Пред Министерство на културата: чрез РЕКИЦ -Габрово-

информационна карта читалищна дейност 2022 година.  

чрез счетоводителя на читалището Валентина Копчева се представят 

редовно по електронен път ( както е по новите изисквания), отчети , 

декларации и др. към НАП, НОИ и статистика.  

През изминалата година читалищното ръководство работи съвместно 

с кметството и ПК”Спасител” с.Малък Вършец, община Севлиево. 

Надяваме се, че съвместната ни работа с общината и останалите 

административни структури в селото ще продължи и за в бъдеще. 

Практиката показва, че кметство, ПК „Спасител” и читалищното 

ръководство в Малък Вършец ,заедно можем повече.  

 

ФИНАНСОВО -СТОПАНСКА И РЕМОНТНА ДЕЙНОСТ 

 

През отчетната година читалището се финансира основно от държавна 

субсидия от Министерство на културата.  

Сградата, която читалището ползва от години е в относително добро 

състояние, масивна, със собствени партиди за ток и вода на името на НЧ 

"Искра - 1909". По смисъла на закон, приет през 2002 година, тя е 

общинска собственост, а ние сме безвъзмездни ползватели. Като такива 

нямаме право да я отдаваме на трети лица, да я използваме не по 



предназначение, длъжни сме да я поддържаме в добро състояние и да 

финансираме сами текущите ремонти. По силата на този закон, 

подписахме договор с Община Севлиево ,по силата на който си 

направихме застраховка на читалищната сграда за 2022/2023 година. 

Председателят на читалището се грижи и коси тревните площи около 

сградата , за което му се заплаща горивото за служебния (на кметството) 

храсторез.  

Представяме на вашето внимание отчет за общите приходи и разходи 

на НЧ”Искра -1909” за 2023година.  

 

ПРИХОДИ 

1.остатък от 2022год.              4709,89лв.  

2.субсидия              15439.00лв.  

3.наем                    70.00лв.  

4.членски внос                 106.00лв.  

5.други приходи (субсидия община)       27,00лв.  

6.дарения            00,00лв.  

Общо:                20351.89лв.  

 

РАЗХОДИ 

1.заплата (нето)               5595.08лв.  

2.осигуровки( работодател и лични )           2560.49лв.  

3.командировки                 244,00лв.  

4.отопление                 1350,00лв.  

5.осветление                 285.20лв.  

7.библиотечни дейности               303.00лв.  

8.художествена дейност                 00,00лв.  

9.канцеларски материали          7.80лв.  

10.такси и услуги                836.80лв.  

11.други разходи                 245.81лв.  

Общо:                      11428.18 лв.  

Остатък за 2024година              8923.71лв.  

 

Общият остатък за 2024 година съвпада със сбора от касовата и 

банкова наличностти. 

Читалището няма задължения към НАП, Енергопро и ВиК 

Читалищният секретар се старае със собствени сили да се грижи за 

приличния вид на тротоарите и градинките около сградата. Отделя време 

за почистване и поддръжка на всички читалищни помещения, но за 

жалост не винаги е възможно да се справи с всички задачи.  

Читалищната дейност в малките населени места, отдавна не е само 

културна и просветна, тя е по-скоро насочена към оказване на помощ и 

подкрепа на застаряващото и намаляващо население. Нашето читалище не 

прави изключение, читалищният секретар оказва помощ на всеки жител 

на селото, който го потърси при проблем с мобилните оператори и 



доставчиците на цифрова телевизия. Оказва съдействие при попълване на 

документи, търсене на информация, за лекари, контакти с болнични 

заведения и разписания на влакове и автобуси и др., включва се според 

силите си във организираните от кметството бригади за почистване на 

пътища, площада и гробищния парк на селото.  

Селата замират, но това не е причина живота в тях да спре, налагат се 

нови правила, нов модел на поведение на търсене и предлагане на 

културни и развлекателни услуги и нашето читалище се съобразява с тези 

тенденции, както и със специфичните потребности на жителите на Малки 

Вършец.  

В заключение на отчета изказвам най-сърдечни  благодарности към 

Мери Филипова, която ме замества достойно в последната година и 

полувина и се грижи прекрасно за читалището в Малки Вършец. 

Блатодаря на цялото читалищно ръководство, на кмета, секретаря на 

кметството и всички читалищни членове, спонсори, самодейци и приятели 

на НЧ”Искра -1909”.  

Благодаря на всички онези хора, които с труда, всеотдайността и 

отзивчивостта си се включват и работят активно, за да го има читалището 

в малкото ни село. Днес то е едно скромно кътче на просвета, култура и 

много труд с богата библиотека, малка музейна сбирка и хора, работещи с 

ентусиазъм, в името на по-информирания и забавен делник на жителите на 

с.Малък Вършец.  

БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО ! 

 

 

 

07.03.2024ьг.        с.Малък Вършец 

 


